

Redacción, Administración, Oficinas y Calles: LEDESMA 6

Organo de Acción Nacionalista Vasca

FRANQUEO CONCERTADO

Número suelto: 15 centimos

Tierra Vasca

Cosas nuestras

Los vascos ante Europa

Todo el que siga al día la información facciosa de España y del extranjero habrá podido darse cuenta de un hecho singular: la machacona insistencia con que se ataca estos días al pueblo vasco, y si hemos de puntualizar debidamente, al nacionalismo vasco. No es sólo Queipo de Llano el que dice que los "bikaitarras" son doblemente culpables que los rojos; no solamente las radios de Salamanca y Tenerife, de Córdoba y La Coruña, las que nos dedican diarios cuidados, sino que son, con la misma asiduidad, las emisoras más potentes de Portugal, Italia y Alemania, juntamente con la Prensa mediatizada de estos países, las que nos atacan saludablemente, queriendo hacer ver a Europa que este país, este pueblo, en principio libre de todas las acometidas, es igual o peor que cualquier otro. Y todos sabemos cómo se ha hablado y se ha escrito de Madrid, de Cataluña, de Levante, de Asturias, de Santander. Los facciosos, mitad para ocultar sus crímenes horrendos, sus salvajadas cobardes; mitad para presentar a los leales como fieras sanguinarias que no tienen más misión que dedicarse al crimen por el crimen, inventando unas veces, arrancando otras los hechos ciertos, pero figurándolos hasta convertirlos en monstruosidades, han hecho, desde el principio de la contienda, una campaña de propaganda que, indudablemente, ha conseguido sus frutos. El extranjero ha tenido conocimiento directo de algunos hechos ciertos; después, todo consistía en insistir en la información tendenciosa para que las gentes acabasen por creer todo lo que se les decía.

Pero dentro de los leales había un núcleo que gozaba en Europa de un indudable prestigio por su conducta intachable. Ese núcleo éramos nosotros, Euzkadi. Por eso, no queriendo dejar nada a salvo los facciosos españoles y sus aliados en el extranjero, han puesto en movimiento ahora todos los resortes informáticos para desacreditar al pueblo vasco. No hay medio que no se aproveche: la calumnias, la mentira, la insidia, todo ha sido utilizado.

Cada día nos inclinamos más a creer que los sucesos que ocurrieron en Bilbao el día 4, a continuación del último bombardeo, fueron provocados por elementos facciosos que, aprovechándose de la natural irritabilidad de los honradamente pasionales, les proporcionaron un medio para que el hecho se produjera. Nada les importa a los facciosos que mueran sus propios amigos; ellos no se paran en esos detalles. ¿Hace falta sacrificar unas cuantas vidas de personas afeatas? Pues se sacrifican. La cosa es tener un motivo, por caro que cueste, para intensificar su campaña de descredito.

Es cosa cierta que los leales no disponen de los medios de propaganda que están al alcance de los rebeldes. No nos queda, otro recurso, para neutralizar su labor informativa en el extranjero, que contrarrestarla con el ejercicio de una conducta irreprochable. Cada día que pasa es más difícil para cualquier pueblo del mundo vivir aislado; cada día es más necesario el crédito en el exterior. Vayamos, pues, todos a comportarnos en la guerra con todo el entusiasmo combativo que sea necesario, con todas las medidas de precaución que son indispensables para que los enemigos que puedan existir entre nosotros queden aislados e inofensivos; pero vayamos también a evitar cualquier acto que pueda trascender al extranjero—y todos trascienden—dando con ello lugar a que se nos mire con recelo y se nos niegue o dilate un auxilio que a los rebeldes nunca les falta.

Y puesto que el enemigo pone ahora especial predilección en este pueblo vasco para desacreditarlo, seamos nosotros precisamente, los vascos, todos los vascos que luchamos contra el enemigo común, los que pongamos el mayor empeño en que en esta nuestra tierra no se produzca ni un solo hecho que pueda avergonzarnos.

Pongamos en ello, no sólo nuestra propia estimación, que está por encima de cualquier consideración de todo orden, sino también el sentido de conservación, el convencimiento de que, si cometemos hechos que a Europa repugnen, Europa nos abandonará a nuestra suerte, en tanto que los facciosos, hagan lo que hagan, seguirán contando con la ayuda incondicional de sus aliados en el extranjero.

NOTICIAS VARIAS

La intelectualidad inglesa, en favor del Gobierno republicano

Intensos fríos en Alemania e Italia. — Las maniobras de la flota soviética

LOS INTELLECTUALES INGLESES. Londres.—«El Times» publica una carta de los intelectuales británicos Herbert Wells, profesor Cole, conocido pacifista; Norman Angell y William Jewell, quienes deploran la decisión del Gobierno británico sobre la prohibición de voluntarios a España. La carta dice que por prohibir Inglaterra a sus barcos llevar armas a España, no por eso dejan de convertirse Alemania e Italia; por lo tanto, dicha conducta favorece a los rebeldes. La prohibición del Gobierno inglés del envío de voluntarios a España no puede menos de interpretarse en el extranjero como una aprobación tácita a los rebeldes y una intimación a los Gobiernos fascistas para continuar su intervención. Si la intención del Gobierno británico es ésta, debe expresarla así. Si no es así, debe suspender la prohibición sobre voluntarios hasta tanto Alemania e Italia dejen de enviar tropas a la zona del Marruecos español.

EL EMBAJADOR DE ESTADOS UNIDOS, EN RUSIA

Moscú.—Ayer mañana llegó a esta capital el nuevo embajador de los Estados Unidos, Mr. Davies.

OLA DE FRÍO EN ITALIA

Roma.—En la costa del Adriático se registra una ola de frío. En Apu-

lia, en la costa Sur del Adriático, donde no nieva casi nunca, la nieve alcanza en algunos lugares un metro de altura, de manera que los automóviles están bloqueados en los alrededores de Bari. Numerosas aldeas están aisladas por la nieve.

VENECIA ESTÁ TAMBIÉN CUBIERTA DE UN ESPESO SUDARIO BLANCO

GRANDES NEVADAS EN ALEMANIA

Berlín.—La capital del Reich se halla materialmente cubierta de nieve, pudiendo decirse que es la primera verdadera nieve de este invierno.

Los trenes llegan con retraso considerable, sobre todo los que vienen de la Alemania occidental. La nieve resulta costosa para los odios de la ciudad; así, la nieve de esta mañana ha costado ya 9.000 marcos.

EN LA PRUSIA ORIENTAL LA TEMPERATURA ES DE DOCE GRADOS BAJO CERO Y EL FRÍO SIGUE EN AUMENTO. MANIOBRAS DE LA FLOTA SOVIÉTICA

Moscú.—Las maniobras de la flota soviética del Mar del Norte darán comienzo el 7 de febrero próximo bajo el mando del jefe de las fuerzas navales, Koshanoff.

Los jefes de las fuerzas navales del Báltico y Pacífico estarán igualmente presentes en estas maniobras.

MANEJOS DE LA POLÍTICA

Italia y Alemania quieren aislar a la Unión Soviética

Pero Francia no consentirá ese aislamiento

SE QUIERE AISLAR A LA U. R. S. S. Roma.—Italia y Alemania están dispuestas a aceptar el control por una Comisión de representantes de las cuatro potencias que vigilará, tanto las fronteras españolas como la costa, e impedirán los envíos de armas y municiones destinados a ambas facciones protagonistas de la guerra civil. Sin embargo, esta concesión dependerá de dos condiciones: una, que no se derribe el establecimiento del régimen comunista ni en Cataluña ni en ninguna región de España, ni se tolere la participación de la Unión Soviética en la Comisión de control, que incluirá solamente representantes de Inglaterra, Francia, Alemania e Italia. La otra condición consiste en que se excluya a Etiopía.

Francia ha indicado que está dispuesta a permitir la vigilancia internacional de su frontera con España. Alemania e Italia parecen inclinadas a la cooperación naval para patrullar frente a los puertos hispanos como única manera posible de

terminar con la intervención extranjera. La participación francesa podrá, sin embargo, no tener efectividad si las naciones fascistas insisten en resucitar el plan de un convenio de las cuatro potencias para excluir a la Unión Soviética de toda actividad en Europa. Los círculos diplomáticos consideran poco probable que Francia acepte el aislamiento de Rusia, con la cual ha concertado una alianza militar defensiva que va, principalmente, contra Alemania. Por otra parte, la Prensa italiana afirma que este país no enviará delegado a la sesión que el Consejo de la Liga de Naciones prepara para la mañana en curso, si en dicha asamblea tiene asiento la representación de Etiopía. Esto es para ella tan importante que la convierte en un intercambio sumamente delicado a toda colaboración en Ginebra, no solamente por la razón antedicha, sino por los dificultades que allí se le ofrecen para su plan de estabilización europea, a base de un acuerdo permanente entre las cuatro potencias principales.

PACIFISTAS, por F. de Ugalde



—Constituiremos un Comité de intervención en el Comité de no intervención para que el Comité de no intervención pueda intervenir. —Pero si existe un Subcomité de no intervención ¿para qué un nuevo Comité de intervención en el Comité de no intervención? —Entonces constituiremos un Subcomité de intervención para no intervenir en el Comité de intervención del Subcomité del Comité de no intervención. ¿Qué tal? —¡Eso, eso! ¡Muy bien! ¡Aprobado!!! —Un momento, señores: Y de lo de España ¿qué hacemos? —¿De lo de España? ¿Pues qué pasa en España?

Salería de vicios célebres

El pícaro en la guerra

Se ven por allí rostros mofletados y capéuticos. Rostros que, a la verdad, no armonizan con el paisaje de la guerra. Estas caras nuevas, aunque no desconocidas del todo, pululan por cafés, bares y espectáculos y anidan, de ordinario, en las coruchuelas oficiales. Son los nuevos burocratas que hoy comen, beben y juegan con presurosa avidez de advenedizos. Han tomado la guerra a beneficio de inventario y tienen todavía el descaído de irlo pregonando a boca llena. Pasean sin ilustante euforia, desde los automóviles oficiales, con esa insolencia estúpida de los nuevos ricos y con el consiguiente estándar de las gentes sencillas.

Queridos señores; así no se puede seguir. Una guerra es una guerra y no un festín. Lo primero que hay que organizar en las guerras es el hambre. El hambre, cuando llega, debe llegar a todos los hogares, altos o bajos. Tenemos que acostumbrarnos a repartirnosla entre todos para que nos toque un poco menos a cada uno. El nuestro es un país pobre y es sabido que la pobreza lo allana todo. Para hacer frente a ella, se organizan los pueblos en estructura compacta. El hambre dió origen al Estado, y aquí la impopularidad del Estado no se comprende, si no por el fracaso evidente y ruidoso de los gobernantes. No es que seamos individualistas, no. Es que el Estado español ha vivido siempre entregado a sí mismo, dejando al individuo suelto para que se las apañe como pueda. No hemos tenido más remedio que adaptarnos, como Dios nos daba a entender, a las situaciones nuevas, aun cuando éstas hayan sido casi siempre rematadamente malas. Nuestro tan cacareado roñinismo no es idiosincrasia, sino, simplemente, desasistencia. Esta peculiaridad de nuestra política es la que nos ha hecho fuertes y resistentes, pero es también la que ha fomentado, asimismo, la picaresca nacional. El ibero trae ya, de antiguo, un instinto vagamente tauromáquico para dar quiebros a la realidad, sortando la ganancia. Ahora bien; esto requiere un gran lucimiento personal. El pícaro de nuestra historia forma escuela y abre sus Universidades, donde se enseña el arte de la ratería y la trapisonda. Los pillos viven. Y mientras, los hidalgos y los dignos, pesan hambre y la disimulan como pueden, echándose migas de pan a las barbas. El decente es, generalmente, orgulloso y hace verdaderas obras de arte para ocultar su gazuza. Lo malo es que con esta preocupación no hace nada por remediarla.

Tenemos todavía mucho que hacer para soportar la desgracia y la injusticia sin rebelarnos demasiado. Pero esto también puede tener un límite. Séneca—lorero de la virtud española—recomendó templanza, pero nosotros no somos Sénecas. Ya basta. Yo, en mi ingenuidad, creía que el siglo XVI—aurora borl. del pícaro—había sido enterrado para siempre en nuestra historia y el pícaro con él.

Pero qué. Parece que el pícaro alienta fuerte aún. Ha cambiado su deslustrada pañosa por la elegante chamarrá del burócrata o por el bizco impecable del intendente. Eso es todo. La esencia sigue siendo la misma. España es eterna... hasta en Euzkadi. ¡Old Spain!

Ahora bien, señores. Nosotros estamos tratando de construir un mundo donde precisamente las tonterías del pícaro no encuentren ambiente. El pícaro está bien como tema literario, pero es catastrófico como endemia nacional. Antes todavía se podía transigir con el pícaro, porque éste exigía poco y tenía además arruines populares, meándose en la puerta del rico. Hacía, a su modo, labor revolucionaria. Pero hoy, no. Hoy hace, o quiere hacer, todo lo contrario. Estorba, en una palabra, Estorba y come mucho. No estamos hoy en condiciones de pagarnos un lujo tan caro. Conque arreando, mozos...

ARISTONDO

de sayuno

LA SOLUCION

Los señoritos de hoy, como los de hace veinte o treinta años, están perdidos. Recuerdo que a principios de siglo se peinaban con raya más que los que tenían dinero. Nosotros, flequillo y gracias. Pero surgió inmediatamente una juventud que no se resignaba a que en un plano de inferioridad física sin más que porque su bolsillo estuviera vacío: la clase de los horteros. Y los horteros se dejaron crecer el pelo y consiguieron unos rayos que nada tenían que envidiar a los de los señoritos. Se irritaron éstos, y en vez de peinarse rayá al costado, se le peinaron al medio, creyendo que a tanto no se atreverían sus imitadores; pero los horteros salieron enseguida con raya al medio. Quisieron los señoritos insistir en su manía de diferenciación y adoptaron un peinado hasta entonces desconocido: el superpeinado. La raya y se aclaró el pelo hacia atrás, bien coronado. ¡Sí, sí! Los horteros se le echaron hacia atrás y, además, se sacaron ondas.

Por fin, los señoritos abandonaron la pelen. Y los domingos, por la tarde, no había modo de distinguir a un hortero de un pisaverde. Las chicas se equivocaban la mitad de las veces, cuando creían que estaban bailando en los jardines de los Campos con algún auténtico, y le preguntaban:

—¿Listo, a lo mejor, será del Náutico, ¿no?

No, rica. De Sebastián de la Fuente. Ahora, la cosa es igual, sólo que al revés. Ahora son los señoritos los que precisan imitar a los obreros. Pero les falta inventiva y meten la pata de todas, todas. Lo primero que se les ocurrió fue quitarse la corbata. Creyeron que con eso denotaban pobreza, trabajo e izquierdismo; pero hay cosas que no fallan, y hay cosas que denotan una vagancia sostenida con impetu desde la más tierna infancia. Además, los que trabajamos, no hemos sentido la necesidad de despojarnos de la corbata, y ahora resulta que son, precisamente los que van sin corbata, los que debían su señorismo.

Otra cosa que tampoco dominan es lo de la boina. A los que la hemos llevado siempre, desde que empezamos a la escuela, se nos conoce a la legua; nosotros nos ponemos la boina en la cabeza. A los otros, a los que siempre han usado el abrigo, parece que les ha caído una boina a la cabeza. No ven ustedes por ahí unas cabezas raras, que tienen un no sé qué de extraño? Son las cabezas que siempre se han cobijado bajo un sombrero y ahora van cubiertas por una boina nueva, de los de correa, y en las que se distingue perfectamente el pliegue circular.

De cualquier forma, y puesto que el ser ser rito no siempre es culpa de uno, voy a procurarles una solución que de seguro no ha de fallarles. Verán cómo ya luego nadie les distinguirá de los obreros auténticos.

¡Reteta es sencilla! Pónganse a trabajar para a trabajar de verdad, no se pueñen a trabajar. Agarren el picazón, tomen la dulce azada y el honrado cazo. Y dénde duro, pero duro, hasta sudar fuerte, hasta cansarse de verdad, hasta que salgan callos. Trabajen fuerte, haga sol o lluvia, desde la mañana hasta la noche, túéstense unas veces sobre la tierra, líéstense otras, no retrocedan por granizada más o menos. Sigán firmes, clavados a la heredad, siembren, arren, destrípuen terrones, ayuden a los buyes, coman poco

LA JUSTICIA POPULAR

Los que tenemos confianza en la nobleza y rectitud del pueblo, en su instintivo sentido de la justicia y de la equidad, podemos sentirnos satisfechos. Los espíritus mezquinos, que quizás mirando retrospectivamente su propia conciencia niegan al pueblo generosidad y ponderación para elevarse sobre bajos impulsos de venganza y resentimiento se han opuesto siempre a que se proyecte una justicia popular que esté reservada a los técnicos, a los juristas, a los juristas, reservándose la interpretación de los principios legalizados a través de Códigos arcaicos a la jerarquía oficial, de la misma manera que la de los libros santos de la antigüedad. Claro está que la administración de la justicia requiere su tecnicismo y que este aspecto de tan importante misión tiene que estar reservado a los técnicos, a los juristas, pero la justicia ha de ser una cosa viva, necesita nutrirse de savia popular.

A esta orientación respondió la creación de los Tribunales Populares para juzgar los delitos en la retaguardia, perfeccionando la institución del Jurado. El fallo dictado por el Tribunal de hechos en la vista que ayer terminó en la Audiencia demuestra las excelencias de la justicia del pueblo, la sensibilidad de los jueces del pueblo, su espíritu recto y justiciero, su sentido de la equidad, que les permite sobreponerse a prejuicios y rencores.

En el banquillo se sentaban acusados que habían vestido un uniforme que en ciertos sectores sociales recordaba bárbaros procedimientos de represión, cuya culpa, cierto es, sólo a quienes encarnaban una política apoyada en tales resortes. Entre ellos figuraban también quienes representaban una jerarquía. No dejaron de formularse cargos más o menos concretos por algunos de los testigos, pero en realidad sí contra los que eran acusados de rebeldía las pruebas fueron concluyentes, no se pudo probar la culpabilidad de ninguno de los que comparecieron. Y el Tribunal de hecho, rindiéndose al resultado de la prueba, dictó veredicto de inculpabilidad y los procesados fueron absueltos. La justicia del pueblo ha quedado, pues, reivindicada con sus propios fallos, de los insidiosos ataques de los enemigos de todo lo popular. Cuando ha sido preciso su sabido ser serena y rigida con los culpables; cuando no ha aparecido bien definida la figura del delito, ha absuelto.

Y a la hora de desaguiar y rehabilitar a quien de ello ha creído digno, tampoco ha dudado remisa.

Proclamémoslo en su honor.

TELLAGORRI

LEE Y PROPAGA

“Tierra Vasca”

DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Apertura del curso de 1936-37, para los alumnos del bachillerato

Nuestra aviación continuó sus trabajos de exploración por la costa. - El Consejo semanal del Gobierno, aplazado. - Sobre los problemas pesqueros. - Cubriendo necesidades. - El racionamiento de los refugiados

EN LA PRESIDENCIA

VISITAS

Al mediodía, cuando los periodistas acudieron a la Presidencia, el secretario particular, señor Basaldúa, manifestó que a las diez y media de la mañana se personó ante el Palacio la Banda donostiarra de la M. A. O. C., saludando al Jefe del Gobierno...

Después añadió el señor Basaldúa -el presidente ha recibido a los señores señores Leizaola y Monzón, juntamente con el diputado a Cortes señor Roldán Aranzuz.

También ha recibido el director de la Constructora Naval, don Rafael Kardin, para cumplimentar en su nuevo cargo.

¿De la guerra? - Digan ustedes que la aviación ha continuado hoy también sus trabajos de exploración por nuestras costas.

En el Departamento de Gobernación y Dirección General de Seguridad se carece de noticias para la Prensa.

EN JUSTICIA Y CULTURA

LA APERTURA DEL CURSO PARA ALUMNOS DEL BACHILLERATO

En vista de las instrucciones articuladas por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, en relación con el orden del 19 de septiembre último, publicado en la Gaceta de Madrid del 20 del mismo mes, que confirman las facultades referentes a materia de enseñanza...

Artículo primero.-Queda autorizada la apertura del curso de 1936-37 para los alumnos del Bachillerato.

Los alumnos que hubieran tenido derecho a examinarse en el mes de septiembre último podrán matricularse en las asignaturas del curso siguiente, y se celebrarán exámenes en sustitución de los mencionados de septiembre, en fecha que oportunamente se señalará.

Artículo segundo.-Quiénes deseen matricularse deberán verificarlo mediante solicitud dirigida a la Comisión de Enseñanza media y superior, existente en este Departamento de Justicia y Cultura, que será creada en virtud de orden del 15 de diciembre último.

Artículo tercero.-Los alumnos que hasta la fecha de la presente disposición hubieran solicitado su inscripción en el Instituto de Segunda Enseñanza de Bilbao, quedan relevados de la presentación de la solicitud anteriormente mencionada...

Artículo cuarto.-El plazo para la presentación de solicitudes y admisión de matrícula estará abierto hasta el día primero del próximo mes de febrero.

Artículo quinto.-Quiénes aspiran a la obtención de matrícula gratuita consignarán su aspiración en la solicitud, acompañándola con la documentación que estimen conveniente a su propósito.

Artículo sexto.-Asimismo podrán solicitar la obtención de matrícula los alumnos a quienes fallen tres o menos asignaturas para aprobar todas las del bachillerato.

Artículo séptimo.-A cuantos alumnos presten servicio al régimen republicano y se hallen imposibilitados de cumplir lo dispuesto en la presente orden, se les reservan los derechos para presentar las solicitudes correspondientes mencionadas en plazo que oportunamente se cerrará, y se compensarán para ellos cursos que imitan la pérdida del curso escolar.

Artículo octavo.-La Comisión de Enseñanza media y superior, creada por orden del 15 de diciembre último, será la que dicte cuantas normas considere precisas para el mejor cumplimiento de la presente disposición.

Bilbao, 19 de enero de 1937.-El consejero de Justicia y Cultura, Jesús María de Leizaola.

EN ASISTENCIA SOCIAL

CUBRIENDO NECESIDADES

El secretario general, señor Bustos, ha manifestado que, de acuerdo con el decreto del 7 de diciembre, pueden solicitar que se les proporcione alimento todas las personas que se hallen necesitadas, y a tal fin está dispuesto un impreso para que lo cubran los que carecen de alimento o vivienda.

Acercos de los mendigos y ciegos dijo que es labor gubernativa y de policía investigar si los mendigos profesionales reciben ya asistencia del Departamento. A requerimientos de la Consejería, el presidente de la Asociación de Ciegos quedó en presentar un escrito con la fórmula para que fuesen convenientemente asistidos.

Por parte del Departamento existe la buena disposición de facilitar una libreta de racionamiento a cada ciego, y si éste mantiene a su familia, pueden acogerse a Asistencia Social, donde encontrarán asegurada su manutención, evitándose de esta manera el tener que vivir ejerciendo la mendicidad.

Las TARJETAS DE RACIONAMIENTO DE LOS REFUGIADOS. Con objeto de atender debidamente al numeroso público que acude a diario a las Oficinas Generales, y para cumplimentar lo dispuesto por el Departamento de Comercio y Abastecimiento sobre la entrega de nuevas tarjetas de racionamiento a los refugiados, se pone en conocimiento de los mismos lo siguiente:

Primero.-El despacho al público en general se suspenderá a las seis de la tarde.

Segundo.-Las certificaciones para la renovación de las libretas de racionamiento a los refugiados serán extendidas por las Oficinas Generales de este Departamento (Doctor Arellano, 7) los días 20, 21, 22 y 23, de siete y media de la tarde a once de la noche, y el domingo, día 24, de nuevo a una y de cuatro a ocho.

ALIMENTOS Y ALOJAMIENTOS

Al objeto de dar las mayores facilidades a los interesados en orden a proporcionar alimentos y alojamiento a los vecinos de ambos sexos del territorio sometido a la autoridad del País Vasco, se pone en conocimiento de cuantas personas se consideren con derecho a lo establecido en el decreto de 7 de diciembre de 1936, por lo que respecta a Bilbao, que pueden personarse en las Oficinas Generales de este Departamento (Avenida del Doctor Arellano, 7), donde se les facilitará el oportuno impreso solicitud durante las horas de oficina, desde el día 21 hasta el 31, ambos inclusive, del presente mes de enero.

En cuanto a los pueblos, los concejales delegados por los Ayuntamientos para atender los servicios de Asistencia Social, o en su defecto los alcaldes, se personarán en las Oficinas Generales, donde se les hará la entrega de los impresos-solicitudes, a la vez que se les darán las instrucciones necesarias al mejor desempeño de su misión.

EN COMERCIO Y ABAS- TECIMIENTO

SECCION DE CARNES. Llegada la época de la venta de corderos y siendo en estos momentos muy necesaria esta clase de ganado para cubrir las necesidades del abastecimiento de la villa, esta Dirección de Comercio y Abastecimiento tiene el honor de aclarar para conocimiento de los compradores, vendedores y público en general, los precios a que han de venderse dichos animales cuyos precios serán los siguientes:

VENTA EN VIVO. Compra en los distintos mercados de la provincia, a 3,50 pesetas el kilo.

Compra en vivo en Bilbao con derechos pagados a 4,50 pesetas el kilo.

VENTA EN MUERTO. Pierna y chuletas, 8 pesetas kilo.

Brazuelo y aguja, 7,50 pesetas kilo.

Asadura, 1,75 pesetas cada una. Patas, 2,25 pesetas docena.

Bilbao, 20 de enero de 1937.-El director general.

PROHIBIENDO LA EXPORTACION DE TRAJOS Y PAPELES VIEJOS. Siendo precisas en Euzkadi, para las necesidades de la fabricación de papel, las existencias de trajes viejos y papeles usados, vengo en ordenar:

Primero.-Todas las personas, comerciantes y personas que se dedican al tráfico de trajes viejos y papeles usados, presentarán en este Departamento y su Dirección General de Industria una declaración jurada de existencias.

Segundo.-Queda prohibida la salida fuera del territorio de Euzkadi de aquellos trajes y papeles.

Tercero.-Los contraventores de esta orden sufrirá multa, que lo será en proporción a la gravedad de la infracción que cometieren.

Bilbao, 16 de enero de 1937.-El consejero de Industria, Santiago Arana.

ASUNTOS PESQUEROS. Saliendo al paso de un artículo publicado en una revista de la localidad, en esta Consejería, nos han manifestado:

Desde hace un mes, este Denar-

EN LA AUDIENCIA

Ayer terminó la causa por los sucesos del Cuartel de La Salve

Se condena a la última pena a 50 procesados que estaban declarados en rebeldía

A las diez de la mañana se reanuda ayer la vista de la causa por los sucesos del Cuartel de La Salve y que ha terminado con la libre absolución de todos los procesados, excepto los declarados en rebeldía.

Dió comienzo la sesión con el informe del fiscal, señor Monzón, que fue breve y muy feliz de concepto. Hizo un caluroso elogio de la justicia del pueblo, que obra siempre a impulsos de elevados sentimientos.

Exhortó a los procesados a que sean leales a la República, que, generosa siempre, abra las puertas de la cárcel, y que en defensa de los postulados de la misma pongan los entusiasmos de que han hecho protestas durante la celebración del acto del juicio.

Añadió que, como consecuencia del veredicto del Tribunal Popular, procede imponer la pena de muerte a los procesados declarados en rebeldía por estar comprendidos los actos por ellos realizados en el párrafo primero del artículo 222 del Código de Justicia Militar.

Solicita la absolución para todos cuantos se sientan en el banquillo, y únicamente que se imponga una corrección reglamentaria a García Pardo, Dueñas, Peñayo Alvarez y Villola.

Las defensas, tras de ponderar la altísima de miras con que procede en sus actuaciones el fiscal, señor Monzón, se adhieren naturalmente a su petición y tributan elogios a la serenidad y justicia con que actúa el Tribunal Popular.

Acto seguido se retira el Tribunal de Derecho a dictar la sentencia, en cuya operación, invierte pocos minutos.

Al reaparecer en la sala, el presidente, señor Espinosa, da lectura de la sentencia, por la que se condena a la última pena a los procesados declarados en rebeldía, que son los siguientes:

José Angulo Mohuñe, Mariano Celada Marañón, Antonio Palacios Alonso.

Dionisio Martínez Menayo, Pedro Martínez Garca, José Sánchez Aizpuru, Pedro Martínez López, Alfonso Yañez Gutiérrez, Jon Duque Arna, Esteban Martinet Villarrubia, Luis Merino García, José Aragoñés Martínez, Basilio Pagazaurtundia Olavarría, Jerónimo Torres Saneguez, Ildefonso García Franco, Ignacio López Martínez, José Morales Rodríguez, Feliciano Aguilar Lanzas, Florentino Tañ Fernández, Gregorio Fernández Villalón, Pablo Beltrán Gil, Juan Delgado Teresa, Julián Martín López, Federico Martín Ortiz, Celso Medina Prieto, Mateo Blanco Martínez, José Sandino Porres, José Fernández Díez, Aurelio Martínez Urango, Marcelino León Meleosa, Modesto García Mojute, Ernesto Rodríguez Díez, Francisco Ríos Ramírez, Francisco Orive Ungo, Jacinto Escurro Sáez, Miguel Merino García, Alejandro Trascasa Duque, Casimiro Berneto Arnez, Aurelio Santamaría López, Cirilo Romero Ravona, Jacinto Ortega Corcuera, Guillermo Crespo Esteve, Luis Pérez García, Antonio Cebrián Aranda, Dionisio López García, Víctor Marchante Olivares, Luis Minguez Escala, Juan Martín González y Pedro Sáenz Landa.

Se absuelve libremente al comandante Pedro Cortáez Elizagay, capitán Mariano Manas Ruiz, teniente Manuel Palanca Paraja y al resto de los procesados, acordándose por el Tribunal dirigirse a los superiores para que se imponga una corrección reglamentaria por la falta cometida a los procesados García Pardo, Dueñas, Pelayo Alvarez y Villola.

El Tribunal Popular acuerda no hacer lugar a la revisión de la causa, por lo que se refiere a los declarados en rebeldía, ni a la conmutación de la pena impuesta a los mismos.

Al terminar la vista, uno de los defensores dió un viva a la República, que es contestado por el público, y seguidamente otro de Gora Euzkadi azkatuta.



TEATRO ARRIAGA GRAN COMPANIA DE COMEDIAS A LAS 8,45. ¡QUE SOLO ME DEJAS! Gran éxito cómico

IDEAL CINEMA. CONTINUA DE 5 A 9,30. EL BESO DE LA MUERTE

Cine BUENOS AIRES. CONTINUA DE 5 A 9,30. GUILLERMO TELL

CINEMA BILBAO. CONTINUA DE 5 A 9,30. UNA CANCION, UN BESO, UNA MUJER

Teatro Campos Eliseos. CONTINUA DE 5 A 9,30. CLEMENCIA (hablado en español)

SALON OLIMPIA. CONTINUA DE 5 A 9,30. EL AMOR Y LA SUERTE (en español)

COLISEO ALBIA. CONTINUA DE 5 A 9,30. NO ME DEJES

SALON GAYARRE. CONTINUA DE 5 A 9,30. MIL Y DOS NOCHES

SALON V ZCAYA. CONTINUA DE 5 A 9,30. SECRETO QUE QUEMA

ACTUALIDADES. CONTINUA DE TRES A 9,30. Interesantísimo programa gráfico compuesto de estrenos y reprises seleccionados

TEATRO TRUEBA. CONTINUA DE 5 A 9,30. EL FUGITIVO DE CHICAGO

Frontón Euskalduna. Primero, a las 4, cesta; Bascarán y Arelio, contra Jurasti y Arámburu.

JARDINES CAMPOS ELISEOS. El próximo sábado, y en homenaje al Batallón «Rusia», grandes bailes. Se expendrán billetes para la rifa de un cuadro de Lenin, que se sorteará el próximo domingo, por avión Euzkadi y Konsomol

LEA USTED. TIERRA VASCA

lamiento sirve "carnada" a los pescadores de Bermeo, habiéndose proporcionado hasta la fecha 50.000 kilogramos procedentes de la provincia de Santander.

En Comillas y San Vicente de la Barquera solamente hay 25 y 10 barriles, respectivamente de "carnada".

La anchoa existente en las fábricas de Bermeo, y que puede servir para tal fin, está intervenida y puesta a disposición de los pescadores.

Anzuelos están pedidos en Noruega, y llegarán de un momento a otro. Igualmente se han hecho pedidos a la industria catalana de redes y flamen de cordeletería, y en esto se ha puesto todo el peso que oficialmente se posee.

En cuanto al carbón, son las circunstancias las que mandan, y a pesar de ello, no ha fallado carbón en ningún barco pesquero. El día que se pueda sa pondrán en Bermeo lo necesario.

Un pequeño error ha sufrido el artículo al referirse a la flota de Lekotio. Ha invertido las cifras imponentemente; dice estar amarrados 28 vapores y solamente trabajan 7. El error consistió en que trabajan 28 y están amarrados 7.

Y ahora unas cifras: En Lekotio, durante el mes de diciembre de 1935, se pescó 71.457 pesetas. En los veinte días comprendidos entre el 21 de diciembre de 1935 y el 10 de enero del actual se han pescado 99.875 pesetas.

En Bermeo: Durante todo el año comprendido del noviembre 1935 al de 1936 se vendió por valor de 4.000.000 de pesetas aproximadamente. En el período de

primero de diciembre de 1936 a 17 del actual, o sea mes y medio, hávase vendido 2.000.000 aproximadamente.

SUMARIO DEL "DIARIO OFICIAL" PUBLICADO EL DIA 20 DEL CORRIENTE

JUSTICIA Y CULTURA.-O en disponiendo que los registradores de la Propiedad inscriban en favor de la Hacienda de Euzkadi las anotaciones provisionales de incantación de bienes efectuadas en favor del Gobierno de la República.

Orden autorizando la apertura del curso de 1936-1937 para los alumnos del bachillerato, y forma en que han de verificarse las solicitudes de matrícula.

O en disponiendo la inclusión de la villa de Eibar y zonas féculas próximas, antes dependientes del distrito judicial de Vergara, en el distrito judicial de Durango.

INDUSTRIA.-Orden disponiendo que los almacenistas, comerciantes y cuantas personas se dedican al tráfico de trajes viejos y papeles usados, presenten en la Dirección general de Industria declaración jurada de existencias.

Orden nombrando representante del Departamento en la Junta Calificadora Central a don Modesto Lafuente Moreno.

TRABAJO, PREVISION Y COMUNICACIONES.-Orden separando de los cargos de vocales en los jurados mixtos de Euzkadi a los señores Segura y de los representantes de la Asociación General de Empleados de Oficina de Vergara.

ADMINISTRACION CENTRAL.-Departamento de Defensa: Dirección general de Administración: Instrucciones para el recibo de haberes del personal que se cita.

ANEXOS.-Ayuntamiento de Bilbao: Clificación a mozos de ignorado paradero. Ayuntamiento de Arceñaga: Anuncio. Ayuntamiento de Arrazola: Anuncio. Juzgado de instrucción especial, número 3, de Bilbao (afecto al Tribunal Popular): Requisitorias. Juzgado de instrucción de Bilbao, números 1 y 2: Edictos y requisitorias. Banco de Vizcaya: Anuncio.

DE LOS FRENTE VASCOS...

Meritoria actuación de la artillería leal

La conducta de los facciosos en Alava y Ondárroa contada por dos evadidos llegados ayer a nuestras filas. Sigue la calma en todos los sectores

Sector de Markina y Eibar

A lo largo de todo este sector discutió para los milicianos otro día de completa calma, solamente alterada por los disparos de nuestros cañones, que repitieron una vez más, el éxito que a sus actuaciones acompaña.

Esta es la nota destacada de la jornada, que, como verá el lector, resulta muy reducida. Hizo un día precioso, en contraste con el de anteyar, que, por habernos acostumbrado a gozar del sol y la buena temperatura, resultó muy crudo para los que lo soportaron entre trincheras.

Afortunadamente, ayer no ocurrió lo mismo y los gudaris lo aprovecharon con avidez, como si presintieran que esto no podría durar mucho tiempo.

Hubo algunas ráfagas de paquetes y ametralladora por nuestra parte, pero, en definitiva, nada que recogiese los espíritus. Calma completa, sin novedad en el frente y mantenimiento de posiciones, las mismas de días pasados...

Sector de Lekotio

Las pequeñas barcas de los pescadores se apretaron ayer a lo largo de la costa, buscando en el agua el sustento para sí y para sus semejantes.

Diferencia de anteyar, que los sufridos vascos tuvieron que soportar las inclemencias del tiempo en el calor de sus casas. Ayer el tiempo invitaba a salir a la mar. Parecía que la mansedumbre de las olas forzosamente habrían de proporcionar la alegría que el pescador siente a la hora del trabajo, cuando porta en el vientre de su lancha el plato de manjar que allane su bienestar...

La misma calma que en el mar existe en las montañas. Los frentes, que defieren nuestras fuerzas no sufrieron alteración, y para que no nos olvidáramos que aquello era zona de guerra, de cuando en cuando un tiro o unas cuantas series de tiros demostraban que aquello era tenazmente defendido por arrojados, de una parte, y la otra, por, traidores.

Un paisano consiguió ayer franquear nuestras líneas por este sector. Es ondarrés y desde su pueblo huyó para llegar a la posición de Kalamendi. Tuvimos un rato de charla con él; nos contó algunos pasajes de los procedimientos que emplean los facciosos en su régimen interior y que reproducimos por considerar que algunos camaradas que se encuentran en este forzado destierro acogerán con placer.

Uno de los curas de Ondárroa, Eugenio Usobiaga, ha olvidado su sagrada misión, cual es la de predicar la paz entre los hombres, y se ha lanzado a arengar a sus amasas desde el mismo púlpito de la iglesia, ante el mismísimo Cristo, en forma que no es precisamente la que su deber le obliga. El silencio de la sotana asegura que falta muy poco tiempo para que nos rindamos o acaben por completo con nosotros que en Bilbao, acasi, casis, nos comemos a los niños crudos, y ¡no faltaba más! -que medio Madrid es ya la zona amonariada.

Por profeta ideas racionalistas ha sido destituido de su cargo de contador del Ayuntamiento y dirección de la Banda municipal el señor Ica. El mismo procedimiento se ha seguido con casi todos los miembros de la Cofradía de Marquantes.

A lo que decimos nosotros, ¿quién les mandó quedarse? ¿Qué esperaban de los rebeldes? Contentos pueden estar de que no los han hecho más que destituir.

Hace una semana ocho mujeres amigas se reunieron en casa de una de ellas, conocidísima de nosotros, y cuyo esposo plega junto a nuestras gentes. Esta clase de grupos no se permiten en Ondárroa. Más de dos personas, que no sean familiares, no pueden conversar. Y, por denuncia de una... indecente amargurita, las pobres mujeres ingresaron en la cárcel, de donde todavía no han salido.

También hace unos días se publicó un bando en Ondárroa, en el que se hacía saber a los familiares de los hombres que luchaban por la justicia y la igualdad, que, como fuera, y bajo sería amenaza, comunicaran a los huidos que se pasaron inmediatamente a aquel bando con las armas -si serán idiotas!-. Naturalmente, nadie hizo caso. Entonces se llamó al Ayuntamiento a los que tenían que notificar a los nuestros que volvieran a terreno faccioso, y... nadie acudió. Perdió ya el respeto, los ediles decidieron que esa parca casa marchara un alcaicil y empadronara a los "huidos" y a los que allí continúan viviendo.

También hace unos días se publicó un bando en Ondárroa, en el que se hacía saber a los familiares de los hombres que luchaban por la justicia y la igualdad, que, como fuera, y bajo sería amenaza, comunicaran a los huidos que se pasaron inmediatamente a aquel bando con las armas -si serán idiotas!-. Naturalmente, nadie hizo caso. Entonces se llamó al Ayuntamiento a los que tenían que notificar a los nuestros que volvieran a terreno faccioso, y... nadie acudió. Perdió ya el respeto, los ediles decidieron que esa parca casa marchara un alcaicil y empadronara a los "huidos" y a los que allí continúan viviendo.

Actúa de gobernador un tal Icaho y de presidente de la Diputación Susleola.

El malestar de las gentes, causas ya de guerra es entretenido con diversos motivos. Ahora dicen que para el pasado día 19 se reunía la Sociedad de las Naciones y que de ella saldría una solución favorable a la causa facciosa.

Madrid no ha sido tomado por los destruidos.

El cuartel del Valle de Cuatango ha sido asesinado y a él antes de pretender detenerlo lo robaron sus ahorros, consistentes en 700 pesetas.

La impresión que trae de las informaciones facciosas es tan terrorífica que cuesta a los milicianos convencerlo de que aquí se hace una vida relativamente tranquila.

Cuando monta en el coche con este hombre, que en todo momento da impresión de bondad, el comandante Osma, y por las ventanillas va viendo caras alegres.

Sector de Otxandiano-Ubidea

Nuestra batería pesada descargaron ayer sobre los frentes de Villarreal enorme cantidad de proyectiles. Parecía que nuestros artilleros pretendían desahogar su enojo contra los facciosos enviándoles cientos de kilos de metralla.

Aquel alarde artillero de precisión y potencia nos hizo recordar las declaraciones que días antes nos hiciera un evadido sobre las bajas enormes que causan estas cañones en los facciosos que luchan en este sector. Si aquellas declaraciones se ajustan a la realidad, nos parece que ayer las ambulancias sanitarias rebeldes trabajaron a destajo.

Es cada día más grande el entusiasmo que sentimos por nuestra valiente artillería. Allí no hay silencio ni término media. Hay que colocar las proyectiles sobre este o aquel parapeto, y, efectivamente, el chis que revienta en el mismo sitio que se ha escogido como blanco.

Fue ésta la nota destacada. Los tendidos apenas se empiezan a ver por la tarde, fue muy poca la pólvora que se consumió en el día.

Como los días últimos, voló sobre estas posiciones un avión leal, que realizó incursiones de observación.

INFORMACION DE LA GUERRA

El consejero de Defensa de la Generalidad se entrevistó con el señor Largo Caballero y el general Jefe de Estado Mayor

Hoy se celebrará un Consejo extraordinario. - Ha llegado a Valencia una delegación de los «Trade Unions» ingleses

En Madrid, los milicianos han consolidado sus posiciones y la aviación fasciosa ha bombardeado el barrio obrero de Vallecas

LA LUCHA CONTRA EL ANALFABETISMO

Madrid.—En la Subsecretaría general de la Universidad de Madrid se ha facilitado la siguiente nota:

Creadas por decreto de 16 del corriente las milicias de cultura para intensificar la lucha contra el analfabetismo en los frentes y ayudar al desarrollo de la instrucción general de los combatientes de la República...

Las milicias culturales se incorporarán a la Comisaría de guerra de cada unidad en el número que se determine.

ORQUESTA SINFONICA DE BILBAO

Concierto público el domingo, día 21, a las once y media de la mañana, en el Teatro Begoña...

ABUNDANCIA DE VIVERES

Madrid.—Han llegado 800.000 kilos de alubias y 2.850 toneladas de huevos.

LA PASIONARIA EN EL CERRO ROJO

Madrid.—Ha girado una visita a las posiciones ocupadas por nuestras fuerzas en el Cerro Rojo, antes Cerro de los Angeles...

LA SITUACION EN MADRID

La aviación enemiga intenta un bombardeo y huye al presentarse nuestros cazas

Enorme entusiasmo republicano en Málaga.— La conquista del Cerro de los Angeles reviste gran importancia

SE APRESTAN A LA DEFENSA

Málaga.—El gobernador civil pronunció un nuevo discurso, poniendo de manifiesto el entusiasmo y patriotismo del pueblo...

PRISIONEROS QUE VITOREAN A LA REPUBLICA

Madrid.—La diputada comunista Dolores Ibárruri «La Pasionaria» habló anoche, a las nueve y media...

HUYEN COBARDEMENTE

Madrid.—Esta mañana la aviación fasciosa realizó una rápida incursión sobre la parte Suroeste de Madrid...

LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.—Esta mañana, a las diez, llegó a ésta el ministro de Negocios Extranjeros de Francia...

LA IMPORTANCIA DE UNA CONQUISTA

Madrid.—El audaz golpe de mano llevado a cabo por nuestras milicias en el día de ayer...

EL COMANDANTE PABLO HA MANIFESTADO

que la conquista del Cerro de los Angeles viene a revestir extraordinaria importancia...

en estos momentos las milicias de la República están luchando por establecer un nuevo orden de cosas...

Los milicianos coronaron sus palabras con vivas entusiastas a la República.

EN EL SECTOR DE MALAGA

Málaga.—Nuestras fuerzas dominan la situación en el sector de Marbella, donde se combate fuertemente. Desde luego, por la distancia que existe a la capital...

Tanto el gobernador como en la Comandancia Militar, cuentan con toda clase de asistencias.

Continúa el alistamiento, que crece enormemente.

Se han celebrado milines, se han producido manifestaciones y se ha movlizado todo el mundo.

Se han emprendido activamente fuertes trabajos de fortificación.

Del ataque a Estepona se tienen nuevas noticias, según las cuales, la defensa fué magnífica...

En el sector de Marbella la lucha es ahora heroica contra las fuerzas fascistas coaligadas.

CONSEJO DE MINISTROS EXTRAORDINARIO

Valencia.—Hoy se celebrará Consejo de ministros extraordinario.

A las cinco de la tarde, el presidente de la República se dirigirá por radio al pueblo español.

UNA VISITA

Valencia.—El consejero de Transportes de la Junta delegada de Defensa de Madrid visitó al subsecretario del Ministerio de Industria.

PARTES OFICIALES

EL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—El parte del Ministerio de la Guerra, radiado a las nueve y media de la noche de ayer dice así:

Frente del Centro.—La criminal aviación fasciosa ha bombardeado Villalba, Collado Villalba y Valdemorillo...

En el sector de Somosierra, ligero tiroteó. En nuestras posiciones de este sector se ha presentado un soldado evadido del campo fascioso.

En Madrid, durante el día de hoy, ha habido bastante actividad artillera y escasa de infantería.

EL DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte enviado en la noche de ayer por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice así:

Sector Norte.—Duelo de artillería. El enemigo, después de una operación artillera, ha intentado atacar por nuestras posiciones de Buerrios y ha sido rechazado...

En los sectores de Elorrio y Elgeta tuvo lugar durante todo el día de hoy duelo de artillería...

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

En los sectores de Ondárroa y otro por Orduña, manifestando los dos primeros, entre otras noticias de gran interés...

MALAGA SE APRESTA A APLASTAR A LFASCISMO

Málaga.—Continúa luchándose en estos frentes para impedir las lentas de avance del ejército fascista.

Los partidos políticos y organizaciones sindicales en general siguen su labor para llenar todas las necesidades de la guerra...

El general Villalba se ha puesto al mando de las milicias antifascistas, haciéndose cargo de las operaciones militares.

LA LUCHA EN MADRID

Madrid.—En el día de hoy las fuerzas republicanas han continuado sus ataques por el Cerro de los Angeles...

La Ciudad Universitaria y la parte alta de la Moncloa son, como anteriormente, los sitios preferidos por el enemigo para iniciar sus ataques por sorpresa...

La nota añade que el Gobierno legítimo español no abandona por su parte el deseo de colaborar en todo momento en los esfuerzos de las potencias interesadas en asegurar la localización del conflicto.

La proposición inglesa ha sido examinada en sus diferentes sugerencias y el Gobierno de la República ha esbozado los siguientes puntos...

Desde primeras horas de la tarde la tranquilidad ha sido absoluta en los sectores próximos a Madrid.

En el subsector de Usora parece ser que se ha comprobado la presencia de fuerzas negras entre las filas rebeldes.

Mientras dicha respuesta no correspondía a la dada por el Gobierno de la República el plan de control corre el riesgo de convertirse en un instrumento de actuación unilateral...

Segundo.—En el plan que nos ha sido sometido se echa de menos una síntesis del plan de control...

Tercero.—La necesidad de armonizar la práctica del control con las exigencias de la guerra en cuanto se refiere al secreto indispensable que debe rodear las actividades que son inherentes a la guerra...

Cuarto.—El plan de control es incompleto en lo que se refiere a los puertos de mar, que son utilizados en gran escala para el aprovisionamiento clandestino.

Quinto.—Extraña que en ese aspecto no se haga mención expresa de los puertos portugueses, al servicio incoordinado de los rebeldes desde el primer momento...

Sexto.—El Gobierno de la República limita el alcance del control en el sentido de aprovecharse una vez más del indiscutible derecho que como tal Gobierno legítimo le asiste de proveerse de armas y pertrechos de guerra en todos los países...

Séptimo.—Los requisitos indispensables para la eficacia del control abarcan a los llamados voluntarios y, entre éstos, a las fuerzas mercenarias marroquíes...

Octavo.—Deberá el control comprender, tanto las entradas como salidas de barcos, existencias de depósitos de armas, las concentraciones de hombres con destino a los rebeldes en las islas Baleares, Canarias y Marruecos...

Noventa.—Cualquier contravención en la aplicación de estas normas llevará implícita automáticamente la libertad de acción por parte del Gobierno de la República.

La contestación del ministro de Estado español a la propuesta inglesa sobre el control

Valencia.—El ministro de Estado señor Alvarez del Vayo ha enviado al ministro de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña una nota contestación a la propuesta inglesa sobre el control para impedir la llegada de los llamados voluntarios a España.

En esta nota expresa el señor Alvarez del Vayo que el mencionado plan estaba siendo aprovechado por los aliados internacionales de Franco para producir el hecho consumado de la incorporación a los cuadros rebeldes de cuantiosos efectivos de voluntarios, alemanes e italianos.

En su consecuencia el Gobierno español, de persistir esta situación se vería obligado a modificar su actitud de principio, que fué la de aceptar el plan propuesto por el Gobierno de la Gran Bretaña.

La nota añade que el Gobierno legítimo español no abandona por su parte el deseo de colaborar en todo momento en los esfuerzos de las potencias interesadas en asegurar la localización del conflicto.

La proposición inglesa ha sido examinada en sus diferentes sugerencias y el Gobierno de la República ha esbozado los siguientes puntos...

Desde primeras horas de la tarde la tranquilidad ha sido absoluta en los sectores próximos a Madrid.

En el subsector de Usora parece ser que se ha comprobado la presencia de fuerzas negras entre las filas rebeldes.

Mientras dicha respuesta no correspondía a la dada por el Gobierno de la República el plan de control corre el riesgo de convertirse en un instrumento de actuación unilateral...

Segundo.—En el plan que nos ha sido sometido se echa de menos una síntesis del plan de control...

Tercero.—La necesidad de armonizar la práctica del control con las exigencias de la guerra en cuanto se refiere al secreto indispensable que debe rodear las actividades que son inherentes a la guerra...

Cuarto.—El plan de control es incompleto en lo que se refiere a los puertos de mar, que son utilizados en gran escala para el aprovisionamiento clandestino.

Quinto.—Extraña que en ese aspecto no se haga mención expresa de los puertos portugueses, al servicio incoordinado de los rebeldes desde el primer momento...

Sexto.—El Gobierno de la República limita el alcance del control en el sentido de aprovecharse una vez más del indiscutible derecho que como tal Gobierno legítimo le asiste de proveerse de armas y pertrechos de guerra en todos los países...

Séptimo.—Los requisitos indispensables para la eficacia del control abarcan a los llamados voluntarios y, entre éstos, a las fuerzas mercenarias marroquíes...

Octavo.—Deberá el control comprender, tanto las entradas como salidas de barcos, existencias de depósitos de armas, las concentraciones de hombres con destino a los rebeldes en las islas Baleares, Canarias y Marruecos...

Noventa.—Cualquier contravención en la aplicación de estas normas llevará implícita automáticamente la libertad de acción por parte del Gobierno de la República.

Esta nota la firma, en nombre del Gobierno, el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo.

Valencia.—Por el Departamento de Estado se ha facilitado una nota en la que se dice que para desmentir informaciones tendenciosas propagadas por algunos periódicos y que han sido recogidas por las agencias extranjeras sin cuidarse de ejercer sobre ellas el debido control...

Valencia.—Esta mañana celebró una extensa conferencia con el jefe del Gobierno y ministro de la Guerra el consejero de Defensa de la Generalidad de Cataluña.

Al salir del despacho del señor Largo Caballero los periodistas preguntaron al consejero de Defensa si tenía el propósito de ver a algún ministro y contestó que no, que solamente iba a entrevistarse con el general jefe del Estado Mayor para hablar de asuntos relacionados con su Consejojera.

Añadió que la entrevista con el jefe del Gobierno había sido muy cordial.

Según impresiones recogidas en esta conferencia se trató de problemas de gran interés, relacionados exclusivamente con determinados proyectos de la citada Consejería.

Papelet s Monte OBJETOS VALOR COMPRO Casa Rubert, Tlf., 43.389

LO QUE DICE EL «HERALDO» «Heraldo de Madrid» pide en su artículo de fondo que no se plante la lucha entre fascismo y bolchevismo porque ello es causa de que no miren con recelo algunas potencias democráticas.

Los comunistas, en sus discursos, en sus artículos periodísticos y hasta en sus obras de Gobierno proclaman «Urbi et orbi» que luchamos por la consecución de una República democrática.

En su impresión de la jornada dice que aparte de algún «paquete» en diversos sectores de Madrid no ha habido en el día de hoy nada que consignar.

La aviación republicana ha volado sobre la capital de la República lanzando metralla, como siempre, en lugares apartados de todo objetivo militar.

UN SUBMARINO EN AGUAS DE BARCELONA Barcelona.—Hoy, a las tres de la tarde, ha entrado apresuradamente en el puerto el «Cabo Saera».

El capitán dió inmediatamente la orden de cambiar de ruta y a costa de grandes esfuerzos consiguió llegar hasta el puerto.

En vista de estas manifestaciones salió nuestra aviación en vuelo de reconocimiento sin que lograra divisar al submarino cuya presencia se había anunciado.

Gabriel de Larranaga CONTRATISTA DE OBRAS Zabalbide, 58 :: Teléfono 15.714

MIGUEL MAURA CERCA DE LA FRONTERA Barcelona.—Miguel Maura, el que fué jefe del partido republicano conservador, vive en la actualidad en un pueblecito de la frontera francesa.

En esta capital se hacen comentarios acerca de cuáles puedan ser los propósitos de Maura al permanecer tan cerca de la frontera española.

NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER

Calma en los frentes. - Próxima vista de la causa contra doce fascistas hechos prisioneros en Espinosa de los Monteros

EN EL GOBIERNO CIVIL Santander, 20, 11, n.—El gobernador civil recibió hoy la visita de una representación del Consejo obrero de la Campa, para hacerle entrega de 2.000 pesetas con destino a la suscripción del «Konsomol».

El gobernador civil manifestó a los periodistas que mañana o pasado se constituirán los nuevos Ayuntamientos. Como la C. N. T. renunció a los cinco puestos que se le concedían, por estimarlos insuficientes no se sabe si se retractará de su acuerdo, aceptándolos o, por el contrario, se prescindirá de los sindicalistas, dándose los puestos a los demás partidos del Frente Popular y a la U. G. T.

LA CONSTITUCION DEL CONSEJO PROVINCIAL A las once de la noche se han reunido hoy, en el despacho del gobernador civil, los partidos y organizaciones sindicales, para tratar de la formación del nuevo Consejo provincial.

Se cree que no se llegará a un acuerdo; pues la C. N. T. ha rechazado, por acuerdo de la Asamblea, cuatro puestos en el citado Consejo, en lugar de dos que se le habían asignado.

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR El próximo sábado se celebrará en la Audiencia la vista de la causa contra Lorenzo Antón Rodríguez, jefe de la centuria 16. Anador Díez Estefanía, jefe de Falange, y diez individuos más, hechos prisioneros en la posición de la Heribona, en el frente de Espinosa de los Monteros.

REUNION DEL CONSEJO PROVINCIAL Hoy se ha reunido el Consejo provincial de Asturias y León, sin que se adoptaran acuerdos de interés noticiables.

Preferentemente, se ocuparon los consejeros del plan general del Gobierno.

NOTICIAS DEL GOBIERNO GENERAL El gobernador nos manifestó que le habían visitado el alcalde y secretario del Ayuntamiento de Avilés para presentar un expediente de incautación y municipalización de un servicio de agua de Ayuntamiento, que les permitió estudiar con todo interés y detenimiento para buscarle solución rápida.

Desguace de Automóviles y Camiones

Compra-venta de chatarra, piezas de recambio, hierros comerciales, etcétera.

Avenida de Sabino Arana Pabellón

Teléfonos números 18.657-15.534 BILBAO

ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR Valentin Heredia San Francisco, 75 y 77 Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.861. BILBAO

EL JEFE DE ESTADO HABLARA HOY AL PUEBLO ESPAÑOL Valencia.—El Consejo extraordinario que se celebrará mañana en esta capital dará comienzo a las doce del mediodía. Lo presidirá el jefe del Estado, que a las seis de la tarde y no a las cinco, como anteriormente se había anunciado, hablará a toda España. Su discurso lo retransmitirán todas las emisoras leales.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

DE INGLATERRA

El discurso de Mr. Eden en la Cámara de los Comunes

"Si alguien cree dijo que con motivo de la guerra civil puede cualquier país intentar la dominación de España, sufre una equivocación".—"No creo en la alternativa de las dictaduras de izquierda o de derecha en Europa"

Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, Anthony Eden, ha pronunciado en la Cámara de los Comunes un interesante discurso, a propósito de la situación internacional. Empezó recordando que durante los últimos años la política del pueblo inglés ha sido una expresión de sus aspiraciones en favor de la paz universal. Desgraciadamente, esos nobles sentimientos no son compartidos en la totalidad de los países. Ello no significa que algunos pueblos deseen más o menos que otros, y que Inglaterra misma, el advenimiento de la tranquilidad general sino que en determinados lugares no existe la libertad de expresión y de intercambio necesarias para el ejercicio de la influencia común en favor de la paz. Entre otros acontecimientos actuales, el de mayor importancia es la cuestión española. La intervención de otros países en esta guerra civil prolonga sus horrores e incrementa los sufrimientos del desgraciado pueblo español, razón por la cual el Gobierno inglés se opone a la intervención que se menciona. Si alguien cree que con motivo de la guerra civil puede cualquier país intentar la dominación de España, creando un derecho a su favor sobre la vida de ese pueblo, ese alguien, en el concepto de Eden, sufre una equivocación. La Gran Bretaña se opone energicamente a tales esperanzas, y no está sola

en esa actitud, puesto que veinticuatro millones de españoles se sienten animados del mismo propósito. Prolongar la intervención es solamente un pecado de lesa humanidad, sino que es un alarde de mala política. Inglaterra tiene intereses particulares en España, pero no los tiene respecto a que esa nación se rija por una forma particular de gobierno, sea de derecha o izquierda. Para la Gran Bretaña, erigirse en campeón de una cualquiera de las dos ideologías, es asumir una postura que siempre se ha jactado de condenar. Por ese motivo, abomina de toda clase de intervenciones. El argumento principal esgrimido por Eden consiste en que los intereses británicos en el conflicto español son de una diáfana simplicidad y consisten en el respeto a la política independiente de este país y a su integridad territorial, cosas ambas que deben ser respetadas. En cuanto a la cuestión de los voluntarios, Eden recordó los constantes esfuerzos que viene haciendo el Gobierno inglés, desde antes de Navidad, para evitar el constante flujo de extranjeros hacia las filas de los dos bandos rivales. Aludiendo a la nueva ley francesa de prohibición de alistamiento con ese destino, afirmó que, sin duda alguna, si todos los Gobiernos adoptasen la misma postura, el acuerdo que se persigue sería de más fácil realización. Las respuestas de Rusia y Portugal a la última ges-

tion de Inglaterra son satisfactorias en líneas generales. Los soviets sugieren en la suya que el esquema de control comprenda cláusulas aplicables sin el consentimiento de los beligerantes españoles. Aludiendo a la cuantía inmensa del trabajo técnico que representa el esquema de control, Eden hizo un elogio caluroso del presidente del Comité de no intervención. Respecto al Marruecos español, el Gobierno inglés ha recibido información fidedigna que tiene caracteres de seguridad, en cuanto se refiere al desembarco o preparación de desembarco de fuerzas alemanas en Ceuta y Melilla, o sea que no hay temor por el momento de que tales acontecimientos se produzcan. Por el cercano futuro, el Gobierno inglés se encuentra preparado para la cooperación en la política de pacificación y de cooperación económica. El orador no cree en alternativas de las dictaduras de izquierda o de derecha en Europa. Por el contrario, estima que la democracia integral y bien entendida constituye un freno contra las dictaduras y es, de hecho, un antídoto contra el comunismo. Al final de su oración, Mr. Eden recordó, nuevamente que Inglaterra se opone energicamente a cuanto signifique una alteración del statu quo territorial de la soberanía de los países que integran la colectividad europea.

ULTIMA HORA

La actitud del Vaticano ante la política de Hitler contra los católicos

Goering ha confesado que la alianza italo-alemana va contra Rusia.—Portugal ha aceptado el proyecto de control

MR. EDEN A GINEBRA Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, ha salido esta mañana con dirección a Ginebra, para asistir a la reunión de la Sociedad de Naciones. ALEMANIA E ITALIA CONTRA RUSIA Roma.—Goering recibió en Capri a los periodistas italianos, a los cuales manifestó su satisfacción por la amable acogida que se le había dispensado por parte de las autoridades italianas. Dijo que la amistad germano-italiana se asienta en tres puntos principales: la necesidad de colaborar en una política antibolchevista. La obligación de ambos países de impedir que la U. R. S. S. establezca representaciones en Europa Occidental y las coincidencias que se han puesto de manifiesto en las últimas conversaciones mantenidas en Roma. Goering desmintió los rumores según los cuales el Gobierno italiano intentó influir cerca del Gobierno alemán para que éste renunciara a su política en España. Refiriéndose a las conversaciones sostenidas con Mussolini y el conde Ciano dijo que en todas las cuestiones tratadas se había llegado a un completo acuerdo. —Los dos Gobiernos tienen la firme voluntad de contribuir a la paz, terminando diciendo. CONVERSACIONES DIPLOMATICAS Londres.—El embajador de Inglaterra en Roma llegó ayer a esta capital, conferenciando con Mr. Eden. Hoy ha estado en el Foreign Office, habiéndose entrevistado con diferentes altos funcionarios para examinar el resultado de la entrevista mantenida con el conde Ciano. También informó sobre las conferencias de Goering con Mussolini. LA CONFERENCIA FRANCOTURCA Ginebra.—Esta mañana comenzó la conferencia franco-turca para tratar de la cuestión de Alejandría. La reunión terminó a la una de la tarde y debía reanudarse a las cuatro. EL PLAN DE CONSTRUCCIONES NAVALES ALEMANIA Paris.—Se sabe que Alemania está en plena ejecución de un plan magno naval con el que espera Hitler que el Reich recupere su potencia anterior a la guerra europea. Después de haber entrado en servicio dos submarinos y dos acorazados de 27.000 toneladas Alemania se presta a construir nada menos que 48 unidades más entre ellas dos acorazados, dos cruceros acorazados, numerosos cazas, torpederos y submarinos. El Gobierno nazi dice que la ejecución de este proyecto naval se halla de completo acuerdo con el Tratado naval anglo-germano de 1935. Razón este proyecto diciendo que el aumento de la flota nazi hace necesario aumentar la flota de guerra alemana. EL PLAN DE CONTROL Londres.—Los técnicos militares del Comité de no intervención han terminado el plan de control para impedir la entrada en España de material de guerra y "voluntarios". COMENTARIOS DE LA PRENSA ITALIANA AL DISCURSO DE MR. EDEN Roma.—El discurso del ministro de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña, Mr. Eden, es recogido íntegramente por todos los diarios de esta capital que subrayan especialmente las palabras de crítica de la política italiana y alemana. PROXIMA CONFERENCIA DEL SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO Paris.—Próximamente pronunciará una conferencia en esta capital el ministro de Negocios Extranjeros de la República española, señor Alvarez del Vayo, que abordará el tema "El futuro de España factor del futuro de Europa". LA COINCIDENCIA FRANCOBRITANICA Paris.—Se hace notar la completa coincidencia de miras políticas entre Inglaterra con Francia, que se declaran contra la política de armamento y de los Gobiernos autárquicos. CAMBIO DE IMPRESIONES Ginebra.—El ministro de Negocios Extranjeros de Francia señor Deibos conversó con Anteur Bresch, representante de Turquía. Después almorzarán juntos. Por la tarde sostuvo otra conferencia sobre la cuestión con Ale-

mandría y Etiopía, la cual parece estar ya aprobada antes de la sesión de la Sociedad de las Naciones. A Mr. Eden se le espera mañana. COMENTARIOS AL DISCURSO DE MR. EDEN Paris.—Todos los comentarios de los medios políticos y diplomáticos han versado sobre la importancia del discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes por Mr. Eden. LA DEFENSA NACIONAL EN FRANCIA Paris.—La Comisión senatorial de Hacienda se ha adherido al proyecto de aprobación de los gastos anunciados por el Gobierno para la defensa nacional. ACCIDENTE MARITIMO Kiel.—Un barco de la Marina de guerra alemana se ha hundido cuando socorria a dos barcos mercantes, pereciendo veinticinco tripulantes. LA POLITICA MILITAR EN EL PARLAMENTO JAPONES Tokio.—En vísperas de la apertura del Parlamento, en el que se esperan violentos debates sobre el presupuesto militar, el ejército japonés ha publicado un folleto exponiendo el peligro que rodea al Japón, pues se halla cerca de un ambiente antipático. Pone también de relieve al ejército soviético como elemento agresivo. LA PERSECUCION DE LOS CATOLICOS EN ALEMANIA Roma.—La situación de los católicos alemanes, expuesta en el Vaticano por tres cardenales y tres obispos del Reich, parece haber conmovido fuertemente en los círculos vaticanistas. Como se sabe, esta cuestión motiva cuestiones casi constantes de la juncatura de Berlín cerca del ministro de Negocios Extranjeros de Alemania. Roma trató con particular autoridad de este asunto en su discurso de Navidad. Pero el Gobierno alemán prohibió que fuese radiado el discurso por las Emisoras germanas. El Vaticano ha recurrido a todos los medios a su alcance para obtener se respete el Concordato, aunque se considera que la lanzado el ultimatum, palabra empleada en el Extranjero para calificar la actitud del Vaticano frente a las violaciones del Reich. UN PROYECTO Varsovia.—El ministro de Negocios Extranjeros presentará en Ginebra un proyecto de control de materias primas. EL DISCURSO DE ROOSEVELT Washington.—Se ha celebrado el acto de reinstalación oficial de Roosevelt en la presidencia del Estado. La ceremonia tuvo lugar en el Capitolio. Una inmensa muchedumbre se agolpó en las cercanías del Palacio con objeto de oír el discurso del presidente que

fué retransmitido por todas las radios. El señor Roosevelt no rozó para nada en su discurso la cuestión internacional, limitándose a examinar los problemas de régimen interior. Ratificó su posición en cuanto se refiere a la política social, manifestando que se hace preciso quitar parte a los que tienen mucho, con objeto de que puedan tener algo los que carecen de lo necesario. Hay que adoptar normas sociales de acuerdo con los momentos en que vivimos y que no se inspiren en las concepciones de pasadas generaciones. El discurso del presidente ha causado una inmejorable impresión en todos los ciudadanos de los Estados Unidos. LAS CUESTIONES QUE VA A EXAMINAR LA SOCIEDAD DE NACIONES Ginebra.—El subsecretario de Estado de Francia, Pierre Benoit, ha celebrado una conferencia con el ministro de Negocios Extranjeros de Turquía, el secretario general de la Sociedad de Naciones y el ponente oficial de la cuestión de Alejandría, ministro de Negocios Extranjeros de Suecia. Existe una impresión favorable respecto a la solución de este problema. Mañana en la reunión de la Sociedad de Naciones se tratará de tres puntos esenciales: La cuestión de Alejandría, el problema del Dantzing y el conflicto español. PORTUGAL ACEPTA EL CONTROL Londres.—La respuesta enviada por Portugal acerca del control para impedir el envío de voluntarios a España manifiesta que está dispuesta a aceptar dicho control e incluso a ejercerlo en sus puertos por sus propias fuerzas de mar y tierra. LOS OBREROS INGLESES DECLARAN EL BOICOT A LOS FACCIOSOS ESPAÑOLES Cardiff.—Dos buques noruegos que se hallaban en esta capital cargados de carbón con rumbo a los puertos españoles se encuentran paralizados, ya que los obreros que tenían que efectuar las operaciones de carga, se han negado a trabajar cumpliendo el acuerdo de su Sindicato. Terminó la nota haciendo constar que a pesar de la guerra España continúa siendo el cuarto país en su comercio.

DE PORTUGAL

Las lamentaciones de los portugueses

Están deseando que termine el conflicto español.—Ellos, los infelices, no ayudan a los facciosos

Nueva York.—A un diario de esta capital envían de Lisboa la siguiente crónica: Si como indican todos los despachos e informaciones que aquí llegan, el pueblo español está harto de la sangrienta lucha civil que ha durado seis meses, no menos ansioso está el pueblo portugués de ver terminada cuanto antes la guerra en la vecina nación. Es difícil de escribir en este despacho cuán profundamente ha afectado y perturbado la vida de Portugal la lucha feroz que está ocurriendo al otro lado de la frontera. Por una parte, el conflicto español ha convertido prácticamente a Lusitania en una isla, cuyas vías de comunicación con el mundo exterior son únicamente las marítimas. Todas las carreteras y vías férreas que conectan esta porción de península ibérica con el resto de Europa están tan desorganizadas, que ya no se intenta siquiera conseguir el tráfico de pasajeros de primera clase o de correos. Pocas ventajas compensan este aislamiento en que se encuentra Portugal. A pesar de los informes publicados en el extranjero, lo cierto es que la nación no se está beneficiando con ser la base más cercana para el aprovisionamiento de los rebeldes. La opinión unánime de los observadores extranjeros es que el Gobierno portugués ha cumplido desde el mes de agosto la palabra empeñada de no permitir el paso o envío por su territorio de municiones de guerra. Otro material que pasar, desde luego, en grandes cantidades, especialmente petróleo, sin el cual los aviones, tanques y camiones de la sección mecanizada del ejército de Franco no podrían funcionar. Los artículos de primera necesidad que Portugal produce y que podría vender lucrativamente al otro lado de la frontera, son cosas que producen también las provincias españolas que están en manos de los rebeldes. Portugal ha perdido además muchos mercados a causa de la desorganización de sus comunicaciones. Los viajeros evitan la entrada en Portugal y el tráfico marítimo ha decrecido notablemente. Hoy apenas se ven en el gran puerto de Lisboa otros buques que los de guerra nacionales, media docena de mercantes y algún que otro trasatlántico. Las empresas navieras consideran que no hay necesidad de correr riesgos de complicaciones internacionales, teniendo entrada libre en Vigo y Cádiz. Esta situación portuguesa cambiará radicalmente, sin embargo, si el Comité internacional de neutralidad de Londres logra establecer el embargo contra todos los puertos españoles. Aunque el Gobierno portugués tiene hiebertas simpatías por la causa insurgente española, el principal empeño del pueblo portugués es mantenerse aliado del conflicto interno español y terminarlo a cualquier precio y en cualquier condición. Debido al matiz político del actual Gobierno, el pueblo portugués desconoce la verdadera situación. Los periódicos dan suma importancia a todas las victorias rebeldes y tratan de restarles a los triunfos leales. Mientras las estaciones de radio atacan diariamente a los republicanos, Lisboa continúa siendo el centro de reunión de prominentes líderes rebeldes, cuyo jefe es José María Gil Robles. LOS ALEMANES EN IFNI Ginebra.—Se ha descubierto que un barco alemán de Ifni se halla en una base aérea alemana establecida de hecho en Francia. Ifni, que se halla en la costa del Sahara, es un territorio de gran extensión que unos veinte mil habitantes dependientes en asuntos administrativos de las islas Canarias. Este territorio de Ifni está prácticamente en poder de los alemanes que han establecido diferentes bases estratégicamente repartidas. A su vez y

dos kilómetros de la costa de Ifni los alemanes han establecido un gran campo de aviación, que está vigilado noche y día por personal que no permite el acceso a las construcciones que se están verificando. Al Norte de dicho campo se encuentra lo que se llama "casa administrativa", que es un inmenso cobertizo que tiene numerosas cajas de grandes dimensiones con la inscripción "Apor 32". Se trata de iniciales y cifras que corresponden a una marca de avión que se transporta a Ifni para ser montado allí y trasladado luego a otro aeródromo faccioso. El campo de aviación de Ifni está provisto de los elementos necesarios para el amarre de los dirigibles. Ha sido utilizado para el "Hindenburg" y el "Estesbury", los cuales se han desembarcado varios contingentes de hombres con uniformes facciosos.

Los agentes de Franco hacen ventajosas promesas a los electricistas, radiotelegrafistas, etc., para que se enrolen en la dotación de estos buques. COMENTARIOS AL DISCURSO DE MR. EDEN Londres.—Comentando el discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes por Mr. Eden sobre política internacional el responsable de la agencia Fabra dice que el discurso fué generalmente bien acogido en los centros políticos de Londres. La Cámara por su parte, dió muestra de aprobación en diferentes ocasiones, especialmente después del párrafo en que puso el ministro de Negocios Extranjeros en guardia a ciertas Potencias extranjeras contra el peligro de una intervención en la situación española. Del discurso hubo algunos puntos que sorprendieron a los diputados, quienes después comentaron en los pasillos la advertencia a algunas potencias sobre el peligro existente al preocuparse demasiado sobre los asuntos españoles, la ardua réplica a los argumentos de Mussolini anunciando algún nuevo Estatuto distinto al que se consigna la interpretación del acuerdo angloitaliano, la alusión al Marruecos español. Aparte de esto, lo que más llamó la atención fué la advertencia al tercer Reich. Esta parte del discurso se considera como una negativa a la colaboración económica de Inglaterra con Alemania en tanto de garantías de una política de paz. Pareció también una invitación para que acabe toda excitación política fuera del territorio alemán. En cambio se alabó abiertamente a Eden al comentar éste las medidas unilaterales adoptadas recientemente por el Gobierno inglés en lo que se refiere al envío de voluntarios. Se considera como lo más importante del discurso el menús onuesto por Inglaterra a la afirmación de Mussolini de que la forma de régimen interior en España puede modificar el Estatuto del Mediterráneo y hacer variar las relaciones angloitalianas.

cervezas LA SALVE (calificación máxima) bilbao

UNA HUELGA Paris.—En Lahn (Polonia), los obreros del ramo de la construcción de uniformes y trabajadores textiles de aquella ciudad se declararon ayer en huelga al saber que los vestidos que se confeccionan iban a ser destinados al ejército rebelde español. Los obreros insistieron en que no trabajarán, si la fábrica no deja de aceptar pedidos del cabecilla Franco. LOS ALEMANES DUEÑOS DE SEVILLA Varsovia.—En un diario de esta capital, de matiz derechista, se ha escrito un artículo por Ramón Pajero, en el que da cuenta de que Sevilla está completamente dominada por los alemanes. Cuando veía alemanes en Avila y Burgos—añade—no podía darse cuenta de las verdaderas intenciones de Alemania respecto de España. Dice que en Sevilla hay más de cuarenta mil alemanes y que todos los servicios dependen exclusivamente de ellos. Sevilla—agrega—vive bajo el signo de la cruz germánica. Sus designios no son nobles. Termina advirtiendo del peligro de esta invasión alemana. LOS REDES DE PIENAS Paris.—Han llegado a París siete buques de matrícula española bajo el pabellón bicolor de la Junta de Burgos.

CAFE-BAR GAYARRE Plaza de los Auxiliadores, 4 y 5 Teléfono 13.393 ESPECIALIDAD EN MERIENDAS LA ORGANIZACION DEL ESPIONAJE AL SERVICIO DE LOS FACCIOSOS Londres.—En Liborno están siendo reclutados desde hace bastante tiempo hombres de confianza del fascismo que son enviados a Francia para enrolarse como comunistas. Medidas en la organización consiguen pasar a España donde ponen en práctica un vasto plan de espionaje en la más completa impunidad.

RESUMEN DE NOTICIAS

- Hay cuarenta mil alemanes en Sevilla, que son los amigos de la ciudad. También, virtualmente, se han adueñado de Ifni. -Hitler prepara un plan de construcciones navales para servir su política agresiva. -Un submarino en aguas de Barcelona. El coronel Vidua se ha hecho cargo del mando de las milicias del sector de Málaga. -Ha quedado terminado el plan de control del Comité de no intervención. -Los obreros de los muelles de Cardiff se niegan a cargar carbón para los facciosos españoles. -Francia e Inglaterra están de completo acuerdo frente a la política agresiva de los Estados totalitarios. -El Gobierno de España no ha creído al Extranjero más oro que el necesario para normalizar los pagos. -Hay se dirigirá por Radio el jefe del Estado al pueblo español.

Un infanticidio en Lekeitio

Ayer, sobre las doce del mediodía, ocurrió en Lekeitio un suceso que atrajo la atención del pueblo, dando lugar a diversos comentarios. Una mujer de unos treinta y siete años, llamada Gloria Hernández, habitante en la calle de Tendaria número 10, piso quinto, hizo subir a su habitación a un par de niños de su vecindad y en el retrete de la misma arrojó a hazuchos contra Javier Salegui, al que produjo una herida bastante profunda en la frente y dos más delgadas de una de las orejas, arrojándole por la ventana a un patio. A continuación, comenzó a estrangular a la niña Nekane Izabela, pero optó por arrojarla igualmente al chiquillo. Los gritos de terror de los chiquillos atrajeron a las vecinas, una de las cuales subió al piso superior llamando a la puerta, sin que hubiera la infanticida. Hubo necesidad de desmenujar la entrada y la de un cuarto, en el cual se halló encerrada Gloria. Cuando ésta fué apresada y conducida al cuarto de retención, declaró que había cometido semejante acto con el chiquillo porque sus familiares no son afectos al régimen. Sin embargo, hecos podido averiguar que los de la niña sí lo son. El marido de Gloria hizo constar que ella había padecido, tiempos atrás, ataques de locura y cuando ya la creía curada se ha visto

sorprendida por este trágico acontecimiento. El mayor de los hijos de la infanticida, que tenía unos nueve años, cuando su madre agredió a los vecinos en el retrete, estaba en la cama, entre mantas, silencioso por el miedo. Quizás esto les ha salvado. En cuanto a las víctimas, el niño Javier resultó muerto y la niña Nekane gravemente herida. En el Hospital de Lekeitio le apreciaron una profunda brecha en la ceja derecha, fractura del occipital y contusiones generalizadas. MÁQUINAS ESCRIBIR Compro aunque estén rotas o empalmadas. Casa Rubert, Tlf. 13.389 Agrupación de Metalurgia de Lexona CONVOCATORIA Por la presente se convoca a todos los leguños pertenecientes a esta Agrupación de Metalurgia, pasen por nuestros locales, antes del 31 de los corrientes para la recogida de los carnets, bien entendido, que el que no proceda en la forma indicada, se atendrá a las consecuencias que de ello resulte. Horas de oficina, de nueve de la mañana a una, y de cuatro a ocho de la tarde. La Directiva.